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Document 1 : Projection de l’évolution des actifs par age et par sexe

	
	1991
	2001
	2011p
	2020p

	Nombre d’actifs (en milliers)
	24 994*
	26 426
	26 751
	26 141

	Part des femmes %
	43,5*
	45,5
	46,5
	46,3

	Part des 55 ans et plus %
	9,6*
	8,9
	12,2
	13,1

	P : projection
	Source : Commissariat général du plan, Avenir des métiers, La Documentation française, 2002.


Document 2 : La difficulté de prévoir la population active

Le scénario « tendanciel » de l’Insee table sur un retournement progressif à la baisse de la population active autour de 2006-2008. « L’ambition n’est bien sûr pas celle d’une prévision », avertit Emmanuelle Nauze-Fichet, en ouverture de sa présentation des projections de population active de l’Insee. Si la population en âge de travailler est à peu près prévisible à l’horizon d’une vingtaine d’années, puisque les personnes qui la composent sont déjà nées, la population active n’est pas uniquement déterminée par ce socle démographique. Elle peut aussi varier en fonction de la transformation des comportements d’activité et des flux migratoires. A plus long terme, la démographie retrouve ses droits et l’évolution de la fécondité joue le premier rôle.

Le scénario tendanciel de l’Insee s’appuie sur des hypothèses qui prolongent les tendances passées : le chômage est fixé par hypothèse à 8,9 % et les comportements d’activité sont relativement stables. Leurs effets sur les projections de population active sont donc marginaux, alors qu’ils ont pu être significatifs par le passé. Le taux de fécondité est fixé à 1,8. Quant aux flux migratoires, ils sont supposés rester à leur niveau actuel, avec un apport de 50 000 personnes par an. Des hypothèses que certains jugent trop conservatrices.




Source : « Vers la fin du chômage ? », Alternatives Economiques n°233, février 2005, page 52.
Document 3 : Les effets possibles sur le chômage

Sous cet effet démographique, la progression de la population active potentielle va donc, dans un premier temps, être ralentie, puis stagner et enfin s’orienter à la baisse à partir de 2010. Cette déformation structurelle de la pyramide de ages pourrait contribuer à réduire le déséquilibre entre l’évolution de la population active et les créations nettes d’emplois, mais il ne faut pas en déduire pour autant que le plein emploi se ferait de manière mécanique. En effet, outre l’augmentation tendancielle de l’activité des femmes, lorsque l’économie sera à nouveau sur le sentier du plein emploi, l’amélioration de la situation sur le marché du travail peut faire remonter les taux d’activité, en particulier des jeunes, […]. Enfin, la remontée du taux d’activité des plus de 50 ans pourrait se poursuivre. Plusieurs éléments se conjuguent : une diminution des départs en retraite et la possibilité d’un report de l’age de la retraite pour alléger les problèmes de financement de retraites.
Source : M. Plane, « L’emploi et le chômage », l’Economie française, Repères, La Découverte, 2003.

Document 1 : 

1) Faites une phrase avec chacun des chiffres de la première colonne signalé par une étoile. 1 point
2) Expliquez la raison principale de l’évolution de la population active d’ici 2020. 2 points
3) Expliquez pourquoi la part des femmes dans la population active va s’accroître d’ici 2020. 2 points
Document 2 : 

1) Comment a évolué le comportement d’activité des femmes ces 30 dernières années en France ? Donnez-en les causes. 2 points
2) L’immigration joue-t-elle en ce moment un rôle important dans l’accroissement de la population active ? En a-t-il toujours été ainsi, pourquoi ? 1 point
Document 3 :

1) Quel impact pourrait avoir une baisse massive du taux de chômage d’ici 20 ans sur le niveau de la population active ? Expliquez comment en développant l’idée de la phrase soulignée. 2 points
Synthèse : Après avoir mis en évidence la cause démographique de la diminution future de la population active française, vous montrerez qu’on ne peut pas en déduire une disparition mécanique du chômage. 10 points (Introduction et conclusion inutiles).

CONSEILS POUR REUSSIR LA SYNTHESE

1° Pensez à réutiliser les éléments développées dans les questions qui précèdent. 

2° Utilisez des données chiffrées (au moins des ordres de grandeur) dès que possible. 

3° Ne vous contentez pas d’affirmer, expliquez.

4° Une seule idée par paragraphe, sautez des lignes entre les paragraphes.

